FAMILIENNAME (in Blockschrift!): Grundklausur
VORNAME: NEPTUN-Code......ccocerveerieenenees 2018/19

e Die Heftklammer darf nicht entfernt werden! Ohne Heftklammer ist die Arbeit ungiiltig!

e Bitte das Buchstabenzeichen der richtigen Antwort in das Rechteck ohne Korrekturen eintragen!

e Richtige Antworten werden mit je +3 Punkten gewertet, falsche Antworten mit je —1 Punkt. Bestanden ist die Priifung
ab 50 Punkten.

1. Welche Aussage bzgl. Basisgroflen bzw. Basiseinheiten ist richtig?

A: Basisgrofien sind abgeleitete Groflen von definierten physikalischen Grof3en.
B: Eine Basisgrofle kann als Einheit eine nicht SI-Basiseinheit besitzen.
C: Es gibt 6 Basisgrofen aber 7 Basiseinheiten.

D: Basiseinheiten kann man zum Teil aus zwei anderen Basiseinheiten ableiten.

2.. Schreiben Sie 33 MJ ohne Vorsatz in der wissenschaftlichen Schreibweise.

A:33:10°7
B:33-10°7
C:3,3-10°7J
D:3,3-10"7J

3. Ordnen Sie die folgenden Vorsétze von MaBleinheiten beginnend mit dem Grofiten der Grofle nach absteigend:
1 — Mega, 2 — Kilo, 3 — Nano, 4 - Mikro

A:2-1-4-3
B: 2-1-34
C: 1-2-34
D: 1-2-4-3

4.. Ein ICE beschleunigt von 140 km/h auf 170 km/h in einer Minute. Welche Beschleunigung ist dazu etwa notig?

A: 30 B: 0,5 C: 0,14 D: 8,335
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5. Eine Kiste der Masse m = 40 kg wird aus einer Héhe von 5050 m aus einem Flugzeug fallen gelassen. Berechnen Sie,
unter der Annahme eines freien Falls, in welcher Hohe sich die Kiste 15 s nach dem Fallenlassen befindet.

(0= 103).

A:3925m B: 2875 m C:1125m D:75m

6. Das 1. newtonsche Axiom...
A: ...wird auch dynamisches Grundgesetz genannt.
B: ... besagt, dass sich ein Korper, der sich in Ruhe befindet, ohne Wechselwirkungen mit anderen Koérpern auch
weiterhin in Ruhe bleiben wird.
C: ... besagt, dass Krifte immer paarweise auftreten und als Kraft-Gegenkraft-Paar bezeichnet werden.
D: ...besagt, dass ein sich bewegender Korper ohne Wechselwirkungen mit anderen Korpern seine Geschwindigkeit

beibehilt, seine Richtung jedoch dndert.

7. Wie setzt sich die Einheit Newton aus den SI-Basiseinheiten zusammen? 1 N =

kg'm kg-m2 kg-m2

B: 1 C:1 D: 1

s2 m's? s3 s

A:l

8. Welche Aussage ist richtig?
A: Jede Drehbewegung ist eine Translationsbewegung.
B: Jede Kreisbewegung ist eine Drehbewegung.
C: Jede Kreisbewegung ist eine Translationsbewegung.
D: Jede Translationsbewegung ist eine Kreisbewegung.

9. Die Dichte eines Korpers ist nicht abhingig von...
A: ...dem Material aus dem der Korper besteht.
B: ...der Temperatur des Korpers.
C: ...dem Druck, der auf den Korper wirkt.
D

: ...der Form des Korpers.




10. Man verrichtet eine Arbeit von 120 kJ in 1000 Sekunden. Wie groB3 ist dabei die Leistung?

A: 120 kW B: 120 W C: 2 kW D:2W

11. Welche Aussage tiber Gase ist richtig?
A: Bestehen aus raumlich weit voneinander getrennten Molekiilen oder Atomen, die sich frei in schneller Bewegung
befinden.
B: Fiillen Gefdf3e nur bei bestimmten Temperaturen komplett aus.
C: Sind leichter komprimierbar als Festkorper, aber schwerer komprimierbar als Fliissigkeiten.

D: Gase konnen nur in bestimmten Verhiltnissen miteinander gemischt werden.

12. Korotkow-Gerausche sind bei der Blutdruckmessung zu héren, wenn...
A: ...kein Blutfluss durch die Arterie mehr stattfindet.
B: ...der Blutfluss durch die Vene maximal ist.
C: ...der Blutfluss in der Arterie turbulent ist.
D: ...der Blutfluss in der Vene turbulent ist.

13. Ein 2 kg schwerer Ball befinde sich in 3,2 m Hohe ausgehend vom Erdboden gemessen. Wie gro kann die
Geschwindigkeit des Balls maximal sein, wenn er fallen gelassen wird, unter Vernachlissigung von Reibung

(6= 102)

A:8? B: 10? C: 16? D: 322

14. Was bedeutet ,,isobare Zustandsdnderung®?
A: Die Temperatur bleibt konstant.
B: Der Druck bleibt konstant.
C: Das Volumen bleibt konstant.
D: Die Stoffmenge bleibt konstant.

15. Wie groB ist der Schweredruck des Wassers 8 m tief im See? (Die Dichte des Wassers betrigt 1 g/cm’ und g = 10 m/s’.)

A: 80 Pa B: 80 kPa C: 80 MPa D: 80 GPa




16. Senkrecht zu einer Fliche von 0,4 m? wirkt eine Kraft von 50 N. Wie grof} ist der Druck?

A:1,25Pa B: 12,5 Pa C: 125 Pa D: 1,25 kPa

17. Bei einem Marathon muss eine Hohendifferenz von 150 m {iberwunden werden. Wie grof3 ist die dabei zu verrichtende
Hubarbeit, wenn der Laufer 70 kg wiegt (g =10 22)‘?
N

A: 1050 kJ B: 1050 N C:105kJ D: 105N

18. Welche Aussage ist richtig?
A: Die Kelvinskala hat keinen absoluten Nullpunkt.
B: Die Kelvinskala hat als willkiirlich festgelegten Nullpunkt T = 0°C.
C: Die Kelvinskala und die Celsiusskala sind um den Faktor 5 verschoben.
D: Die Kelvinskala hat als absoluten Nullpunkt T = 0 K.

19. Die Anomalie des Wassers beruht auf der Tatsache, dass Wasser...
A: ...die kleinste Leitfahigkeit bei 4°C annimmt.
B: ...die kleinste Masse bei 4°C annimmt.
C: ...den kleinsten Partialdruck bei 4°C annimmt.
D

: ...das kleinste Volumen bei 4°C annimmt.

20. Welche Aussage iiber die riicktreibende Kraft, die auf einen schwingenden Korper wirkt ist richtig?
A: Sie ist proportional zur Auslenkung und zeigt in die entgegengesetzte Richtung.
B: Sie ist antiproportional zur Auslenkung und zeigt in die entgegengesetzte Richtung.
C: Sie ist proportional zur Auslenkung und zeigt in die gleiche Richtung.
D: Sie ist antiproportional zur Auslenkung und zeigt in die gleiche Richtung.

21. Ein Korper schwinge mit einer Frequenz von 5 Hz. Welche Aussage ist richtig?
A: Der Korper vollfiihrt in 5 Sekunden genau eine Schwingung.
B: Die Schwingung des Korpers hort nach 5 Schwingungen auf.
C: Der Korper vollfiihrt in 1 Sekunde 5 Schwingungen.
D: Der Korper schwingt mit einer Amplitude von 5 cm.




22. Welch

e Aussage bzgl. Polarisation ist richtig?

A: Stehen die Schlitze zweier Polarisatoren parallel zueinander, so wird kein Licht mehr durchgelassen.

B: Polarisatoren wihlen genau 2 Schwingungsrichtungen des zuvor unpolarisierten Lichtes aus.

C: Longitudinalwellen kdnnen nicht polarisiert werden.

D: Ein

GroBteil des Lichtes in der Natur ist polarisiert.

23. Eine Transversalwelle mit einer Frequenz von f = 25 Hz breitet sich mit einer Geschwindigkeit von v = 0,25 ? aus.

Wie groB ist die Wellenlédnge?

A: 0,0l m B: 6,25 m C: 100 m D: 625 m
24. Das Eindringen von Wellen in den geometrischen Schattenraum hinter Offnungen oder Hindernissen nennt man:
A: Reflexion B: Brechung C: Beugung D: Transmission
25. Horschall hat eine Frequenz von:
A:<20Hz B: 20 - 20000 Hz C: 20000 - 10° Hz D: 10’ Hz <

26. Einem Korper mit einer Masse von 8 kg werden 345 kJ Warme zugefiihrt. Dabei erwarmt sich dieser um 50°C. Wie
groB ist seine spezifische Wiarmekapazitit?

A: 8,625 B: 86,25 C: 862,52 D: 8625 ——
kg'K kg'K kg'K kg'K

27. Eine Ladung Q wird parallel zu der Platte eines Plattenkondensators in seinem elektrischen homogenen Feld bewegt.

Dabei...

A: ...

B: ...
C: ...
D: ...

héngt die zu verrichtende Arbeit von der zuriickgelegten Wegstrecke ab.

muss keine Arbeit verrichtet werden.
héngt die zu verrichtende Arbeit von dem Abstand der Platten des Plattenkondensators ab.

hingt die zu verrichtende Arbeit von der GroBe der Ladung ab.




28. Der Abstand zwischen zwei Elektronen wird halbiert. Wie dndert sich die zwischen ihnen wirkende abstof3ende Kraft?
A: Sie verdoppelt sich.
B: Sie halbiert sich.
C: Sie vervierfacht sich.
D: Sie ist nur noch ein Viertel so groB.

29. Durch einen elektrischen Widerstand von 600 Q flie3t ein Strom der Stromstirke 1,5 A. Wie viel Warme entsteht in
dem Widerstand in einer Sekunde?

A:1350] B: 1350 kJ C:81]J D: 81 kJ

30. Zwischen den zwei Seiten einer Zellmembran kann eine Spannung von etwa —90 mV im Ruhezustand gemessen
werden. Es kann angenommen werden, dass das elektrische Feld in der Membran homogen ist. Berechnen Sie die
Feldstirke dieses Feldes fiir den Fall, dass die Membran 10 nm dick ist.

A: 9 MV/m B: 90 MV/m C:9-10’ N/C D: 9-10° N/C

31. Berechnen Sie die Gesamtkapazitit des unten dargestellten Schaltbildes. 2,0 uF

Die Gesamtkapazitit betragt:
A: 0,77 uF —
B: 9 uF
C: 4,3 uF u e 3,0 uF
D: 2 uF

32. Eine Eisenkugel besitzt eine Ladung von 2,5 uC. Wie viele Elektronen fehlen der Eisenkugel? (e = 1,6:107"° C)

A: 1,56 103 B: 1,56 - 10" C: 1,56-10% D: 1,56 - 10!

33. Welche Aussage iiber die Schaltung von Widerstidnden in einer Parallelschaltung ist richtig?
A: Der Gesamtwiderstand ergibt sich als Summe der einzelnen Widersténde.
B: Der Gesamtwiderstand ergibt sich als Produkt der einzelnen Widersténde.
C: Der Kehrwert des Gesamtwiderstands ergibt sich als Summe der Kehrwerte der einzelnen Widersténde.

D: Der Kehrwert des Gesamtwiderstands ergibt sich als das Produkt der Kehrwerte der einzelnen Widersténde.

34. Welche Aussage iiber den Ladevorgang eines RC-Kreises ist richtig?
A: Am Anfang des Ladevorgangs ist die Stromstarke maximal und die Ladung des Kondensators minimal.
B: Am Anfang des Ladevorgangs ist die Stromstdrke minimal und die Ladung des Kondensators minimal.
C: Am Anfang des Ladevorgangs ist die Stromstiarke minimal und die Ladung des Kondensators maximal.

D: Am Anfang des Ladevorgangs ist die Stromstarke maximal und die Ladung des Kondensators maximal.




